

Que haya seriedad

Si el título pudiera molestir de algo por cambiado por este otro. «Apenas asimos y ya prinramos». Nos referimos por segunda vez y desde distinto punto de vista al banquete ofrecido por «La Unión Industrial» a los concejales electos Sres. Valent, Riuñord, y Castell conservadores; y Espases reformista, que á corro y como respondiendo a una consigna se ofrecieron incondicionalmente, desde el punto que van a ocupar, a la Sociedad que los festejaba. Los mentados señores son Concejales proclamados por un partido, votados por un partido, incondicionales de este partido; por que dentro el vicioso origen de constitución actual de los organismos administrativos, los que van a recibir el cargo lo son por designación de un Comité político que cuida, primero de arrancarnos su personalidad para sumarla a la entidad constituida y después les impone el deber de disciplina, que viene a ser otra mutilación de lo poco que pudiera quedar libre en la espiritualidad hombre candidato.

Por consiguiente ni los rebeldes ni los que piensan por cuenta propia caben dentro lo que integra la masa de una mayoría. Los rebeldes se llaman disidentes y son expulsados; el derecho de crítica, la libertad de acción queda reducida á unos límites tan estrechos que es imposible salirse de ellos, máxime cuando los indicados para candidatos saben positivamente que por sí propios no resultarían elegidos y no cuidaron tampoco de conquistar la opinión por medio de un programa y de una labor futura. Estamos convencidísimos de que los electos festejados lo fueron por el mero hecho de ser socios de «La Unión Industrial», y que algo deben significar con respecto á otros, que en igualdad de circunstancias, no merecieron ni ágape ni lunch, de una sociedad que obsequia á los concejales de un partido, para abominar á su presencia de la política y al mismo tiempo que brinda un homenaje para ellos se lamenta la entidad de que no tenga candidatos propios. Con haberlos presentado y haberlos conseguido, ahora, no vendría el caso de entonar «el me permitet». Conste pues que esta fiesta no debió salir de los límites á que se le quiso reducir, esto es, reunión de amigos que celebran la designación de uno de ellos para Concejal del Ayuntamiento de Palma. El afán de notoriedad perjudica siempre y en esta ocasión «La Unión Industrial» no pudo pensar en festejar á unos sin desairar á otros, ni pudo celebrar el acto sin hacerlo esencialmente político.

Para nosotros que quisieramos que la política interviniera en todas partes, esta nueva actuación de la «Unión Industrial» no nos molesta. Concejal electo, tiene el Centro de Defensa Social, lo pudo tener el Cir-

culo de Obreros Católicos y no vemos porque razón se excluyó a «La Unión Industrial» si efectivamente, como parece desea actuar en la cosa pública como elemento político.

Pero de esto a lo otro va bastante diferencia. Los Sres. Valent, Riuñord, Castell y Espases, no pueden ofrecerse a «La Unión Industrial» porque «deben al partido que los designó y cuando este partido les imponga su criterio, aunque esté en pugna con los intereses de la entidad que los festejó o de alguno de sus socios, los mentados señores votarán con el partido aún cuando el domingo se ofrecieran a quien, por circunstancias todavía desconocidas, hacia de ellos una excepción. Hemos de vivir dentro de la realidad y nosotros hemos de puntualizarla por mas que nos duela, porque así entendemos el deber del periodismo.

Se ha querido que «La Unión Industrial» fuera un centro político, aunque se abomine de la política y en el banquete quedó demostrado tal aserto. Queremos concejales propios y los otros respondieron ofreciéndose a la entidad; pero esto no basta, debieron pensar aquellos, porque si mañana se imponen nuevos arbitrios que la Sociedad considere perjudiciales para sus socios, los concejales de referencia mantendrán el criterio de su partido y no el de la Sociedad. Precisamente por no ser propios.

Ahora, los socios que estuvieron en el caso de los mentados señores y no recibieron manifestaciones de afecto de la Sociedad, ¿que pensarán de su insignificancia? Es que el tacto de un Presidente impone el deber de la imparcialidad y no pudo consentir que la fiesta del domingo fuera un ágape político sin establecerlo como precedente para lo futuro y sin explicar que circunstancias aconsejaron ahora hacer lo que antes no se hizo.

Estamos pues encerrados en un callejón sin salida. ¿Actúa como entidad política «La Unión Industrial»? entonces no puede condenarse el arte de gobernar. ¿Quiere vivir separada de esa cosa tan nefanda, a juicio del señor Castañer? Pues puede banquetear á quienes son elementos de un partido político y al partido político se deben.

La algazara estudiantil

Los sucesos desarrollados ultimamente en Barcelona y Madrid, con motivo de los atropellos que á diario cometen los tranvías eléctricos y automóviles en la ciudad Condal, han dado lugar á que el cronista emborroneara unas cuantas cartillas, para solaz de sus amables lectores.

Permíteme, caro lector, que con mi modesto criterio, exponga mi opinión con respecto á la actitud de los escolares.

Hallo muy justo y razonable que no ya los estudiantes, sino el pueblo

en masa, impulsado por sus sentimientos humanitarios, se indigne y hasta proteste de la inexperience ó barbarie de los motoristas, que con tanta frecuencia, acaban con la vida de un semejante, hoy una infeliz criatura, mañana un anciano achacosos, y así sucesivamente con el desgraciado que osa cruzar el arroyo, no midiendo ó calculando como debiera la distancia que le separa del mortífero elemento, que en forma de máquina suicida se le viene encima.

Más la actitud levantisca de los estudiantes en esta ocasión, me parece algo impropia de sus principios que por razón de cultura é instrucción, deben ostentar. Estudiante en el sentido lato de la palabra, quiere decir algo más que populacho, por tanto no debieron (y no se ofendan por mi modesto consejo), llevar su protesta al grado superlativo que la llevaron, ofuscando la digna condición de lo que son, máxime cuando por ley natural el fruto productivo de esas revueltas, redundan en perjuicio de ellos mismos, al tener que tablar en plena calle choques violentos con fuerza armada, mantenedora del orden, de cuyas luchas han de resultar lógicamente nuevas víctimas, cuando el principio, la base de su protesta, es evitar el número de estas.

Los jóvenes estudiantes, que siempre y en todos momentos dieran pruebas evidentes de su sensatez y cultura, se han dejado arrastrar por la fuerza de sus bríos juveniles, no tomando en consideración que cuando una mano criminal, por acción de un fanatismo mal incalcado, ha lanzado una bomba que ha sembrado por doquier la muerte y la desolación, vertiendo sangre inocente, fueron los primeros en protestar contra el que de tal modo turbaba el buen orden que debe reinar en todo país civilizado; y en cambio, ellos han alterado inconscientemente la vida normal de Cataluña y Madrid, cuando otros procedimientos, otras muestras de su indignación, hubieran merecido la aprobación unánime de toda España, á la par que hubieran corrido parejas con el grado de ilustración que adquirieron en estos mismos Centros donde han sido atropellados.

Si hubieran emprendido enérgica campaña, bien por la prensa, bien con una sensata diplomacia, contra los abusos y atropellos que vienen cometiendo en Barcelona, los tranvías y autos con sus vertiginosas velocidades, no les queda la menor duda, que nuestros gobernantes hubieran atendido sus razonadas quejas, y nosotros, no tendríamos que lamentar por el presente, los descalabros sufridos por sus propios compañeros, en esta algazara estudiantil.

BARTOLOME LLODRA
Palma 24 Noviembre 1913.

Paradojas

En Nueva York
Se ha reunido en Nueva York un congreso extraño; un congreso de borrachos. Eran los congresistas mas de mil; mas de mil que llevaban en el ojal sendas cintas rojas simbolizando el alcohol absorbido alegremente. En la tribuna se veía el vaso tradicional, pero llenó de agua. Nada de vino, de ajenjo ó de cognac. Y este detalle demuestra suficientemente que los señores borrachos no se habían reunido, como pudiera creerse, para escogitar los medios mejores y mas prác-

uticos de «pillar una celda» monumental. Todo lo contrario, los mil interesantes personajes se congregaban para jurar que no beberían mas. Juramento de borracho no merece crédito alguno. Y así, un periodista curioso acudió a la sesión inaugural, prometiéndose, al salir, disfrutar del espectáculo que iban a ofrecerle corriendo a las tabernas y cafés vecinos. Yo hubiera pensado lo mismo. Sin embargo, el periodista sufrió una decepción. Los congresistas, en efecto, fueron fieles a su juramento, por lo menos durante todo el día. Salieron ordenadamente del local, y en grav y solemne cortejo, precedidos por banderas de trompetas y tambores y por las banderas de algunos centros, recorrieron calles y plazas cantando himnos a la abstinencia y a la sobriedad.

¡Adios pinto, escos y bulliciosos cortejos de la antigüedad! El dios Baco, favorable y favorito de griegos y romanos, no mereció de los fieles morderos una nueva marcha triunfal, sino una marcha bocherosa.

«No beberemos mas! Guerra el vino y al alcohol!» gritaban lastimeramente los congresistas al son de estridentes trompetas y profundos tambores. Y la multitud de espectadores curiosos aplaudía entusiasmada.

Solo un incidente se registró. Entre el concurso se distinguía un hombre gordo, sanguíneo, que se arrastraba penosamente, coronada la leonada cabeza por unas hojas enlazadas de vid. Y el hombre murmuraba entre dientes: «Tengo una sed! Dios mio que sed! Al fin, uno de sus compañeros, fastidiado por la planidera canción, le mostró una fuente: «Beba usted». Pero nuestro hombre hizo un gesto de repugnancia y siguió a la caravana sin chistar.

Ningún otro incidente nubló la fiesta. Y cuando el cortejo se disolvió, los congresistas se encaminaron a sus respectivos hogares, donde, para solemnizar el éxito alcanzado, apuraron sendas copas de agua cristalina.

Por lo menos así se cree en Nueva York. O se hacen la ilusión de creerlo. O la ilusión de que nosotros lo creeremos. Porque los señores positivistas del Nuevo Mundo se hacen unas ilusiones que nosotros, los románticos, no nos sabemos hacer.

MAX.

Chachara

En el almuerzo que precedió a la cacería en Rambouillet con que el presidente de la República francesa abasquió el otro día al rey de España, D. Alfonso, contó una anécdota de caza que, por lo menos, prueba el buen humor del monarca.

«Le Petit Parisien», a quien dejó la responsabilidad del relato, ha reproducido esa anécdota, que podría intitularse «El Tartarin por fuerza».

Uno de los presidentes del Consejo que ha tenido Alfonso XIII era, escopeta en mano, de una torpeza sin igual. Una vez, durante cierta batida dada en un cazadero regio, se puso a Su Excelencia en el caso de hacer la friolera de treinta y seis disparos a un conejo «disecado», al cual se encargaba de dar ciertas apariencias de vida un guarda, convenientemente escondido, por medio de una cuerda que movía de cuando en cuando.

Por fin, cayó el conejo de guardarrópia como si hubiese muerto de verdad. Invitado el señor presidente a «cobrar la pieza», corrió hacia el conejo, y juzgase de su estupefacción al ver que el «cánaver» ostentaba una cartulina con esta inscripción: «¡Viva Don Fulano de Tall!» (El nombre y apellido del personaje).

El cual, en vez de sobrellevar la broma con risueña resignación, tuvo la poca correa, como suele decirse, de hacer patente su enfado. Mayor torpeza que la cinegética! Esos señores, por metarse en deportes y lanzarse a empresas en que no tienen la menor habilidad, se encuentran muchas veces con chascos análogos, de mayor cuantía, en los cazaderos nacionales e internacionales; y sin embargo, el bueno de Juan Español—en cuyo nombre y con cuya escopeta tira todo gobernante—lleva con la más pacífica y risueña resignación esto de que le den gato por liebre en los mismos cotos de que es dueño.

Pues si se enfadaran adónde irían a parar los malos cazadores?

Los aficionados a poner los puntos sobre las íes y las faldas sobre las cienes echaran muy de menos en esa anécdota el nombre y apellido del cazador chasqueado. ¡Vaya usted a averiguar! Don Alfonso XIII, desde que llegó a la mayor edad, ha tenido (aparte del actual, Sr. Dato), los siguientes presidentes del Consejo de ministros: Sagasta, Silvela, Villaverde, Maura, Azcárraga, Montero Ríos, Moret, Vega Armijo, López Domínguez, Canalejas y Romanones.

Once escopetas distintas (tres de ellas de repetición), y para el país... un solo conejo disecado.

Por el procedimiento de eliminación, no sería difícil para el curioso encontrar con el verdadero nombre del «Tartarin por fuerza», donosamente evocado en el almuerzo de Rambouillet.

El héroe tarasconés, por cazar una vez un león mató un juramento; pero al menos daba en vivo.

Verdad es, que a Tartarin, en sus retiradas a lo Jenofonte, le seguían lealmente los camellos de carne y hueso y las tarasas de cartón y este séquito, tampoco les falta nunca a nuestros Tartarines gubernamentales.

Retorcido en la anécdota, exprimiendo el juego a la chanza del Pardo—supongamos que en «El Pardo» fuera—y buscando tres pies al conejo de la chanza, podríamos fácilmente entregarnos a simbólicas divagaciones, alegóricas aplicaciones y otras «intencionadas» bagatelas de esas con que los comentaristas de oficio disparamos sobre cualquier conejo disecado, por no sernos posible matar pieza mayor.

No hay para qué sacar punta a las burlas, cuando las veras la tienen tan aguda y penetrante.

No ya los treinta y seis disparos de aquel señor presidente en el ojo consabido; treinta y seis millones de ellos están a punto de haber hecho ya las fuerzas españolas en el cazadero marrquí, sin contar los disparos con que replican los conejos a las escopetas.

Ustedes dirán, señores gobernantes, señores cazadores en el monte o en el plato, si todo ello habrá de ser livoto a San Huberto; para tener que contentarnos, al final de la larguísima, costosa y dolorosa cacería... con un triste conejo disecado.

Mariano de Cavia

La vida inverosímil

Los dramas del cine y el sainete de la vida.

Una casa editora de películas cinematográficas decidió impresionar una cinta en pleno París. El plan del autor del drama, de sabor policiaco por cierto, exigía que cierta escena pasase el el atrio de la estación del puente de Austerlitz.

Eran las doce de la mañana. Una multitud de viajeros entraba y salía de la concurrida estación. Un automóvil se detuvo. Un señor con cara de detective inglés, y dos agentes de Policía, ocupaban el humeante vehículo. En esquinas y juicios, otros agentes, de uniforme ó de paisano, se recataban. El público volviese para mirar con sorpresa la incomprensible máquina. Llegó otro automóvil, esta vez magnífico. Del coche descendió un elegante «gentleman» derecho como un huso y provisto de su traje de corte inglés y su maletín de cuero rojo de fabricación británica.

El detective hizo un gesto y sus dos «perros de presa»; se lanzaron de un brinco contra el viajero. El plan de la obra disponía que el «ladrón mundano» se defendiese y tomase las de Villadiego, y así fué, como tras encarnizada lucha y bajo el vigoroso puño del «gentleman», armado de su llave inglesa de bruñido acero, los dos agentes rodaron como masas inertes abandonando la contemplación de la escena tranquilo, sin acudir en defensa de los policías, como es costumbre parisiense.

Pero un agente de veras, un «guardien de la Paix» vió de lejos la pelea, á los agentes malparados, al criminal en fuga, y abalanzóse contra el tunante, asió del pescuezo, dióle dos puñadas de las que quitan el sentido y miró en derredor con el orgullo del cumplido, de la proeza ejecutada.

El director de escena levantó los brazos al cielo, esternado; los actores se reían á mandíbula batiente; el público la tomó contra el guardia; el «gentleman» pedía gracia con ronca voz ahogada por la manaza de su captador.

«¿Por qué se rie toda esa gente? ¿Que no es este un crír final que acaba de golpear a dos colegas?»

Aunque era grande el estupor del guardia, pudo ver el aparato cinematográfico, y comprendiéndolo todo entonces, soltó a su víctima, cuando estaba a punto de perder el equilibrio.

—Ha sido un error... Con principiar otra vez, nada se ha perdido...

Pero el «gentleman» hubo de pasar por la farmacia vecina.

NOVEDADES DEL DIA

Repartición de premios
Con mucha solemnidad tuvo lugar el domingo en el Salón del Colegio de PP. Agustinos el reparto de premios a los alumnos de dicho establecimiento. Ocupó la presidencia el Ilmo. señor Obispo acompañado del Alcalde

Ningún rumor se escuchaba entre las arenosas dunas. La formidable voz del león, que agonizaba, había alejado a las bienas y a los chacales, y un silencio profundo reinaba sobre aquella landa estéril.

Así caminaron, sin hablar una palabra durante media hora: al cabo, Onis fué el primero en romper aquel silencio.

—¿La ves? Allí lejos se eleva la pirámide que mandó construir tu padre.

Mirinri se estremeció; levantó la cabeza, que hasta entonces había llevado inclinada sobre el pecho, y miró delante de sí.

Dos molgs enormes se delineaban entre las dunas destacándose claramente sobre el horizonte, que comenzaba a clarear con los primeros reflejos de la aurora.

—Las dos estatuas de Memnon!— exclamó estremeciéndose.

—Esta es la hora precisa.

Mirinri volvió la mirada hacia el Septentrion, y descubrió otra mole más grande todavía, negra por completo, que parecía agigantarse en la

el prodigio; los Faraones habían desaparecido.

Onis y Mirinri, no viendo a nadie cerca de los dos colosos, se acercaron a ellos rápidamente. El cielo comenzaba a teñirse por Levante con una ligera tinte rosada, anunciando la próxima salida del sol.

Aquellas dos estatuas, cuatro ó cinco veces más altas que un elefante, representaban los hombres ser tados, y estaban labradas en enormes masas de forma cuadrada, sólidamente unidas con cemento.

Les cubría la cabeza una especie de «fiéhu» triangular, que les caía a lo largo de las mejillas, y la otra punta, sobre la espalda; y bajo el mentón tenía una extraña barba (mejor, perilla), formada por un dado, más estrecho en lo alto y más ancho en la parte baja, según puede observarse en la parte baja, según puede observarse todos los monumentos más antiguos del Egipto.

El pedestal, que era enorme, y tan alto, que Mirinri no podía alcanzar el borde superior ni aun alargando la mano, estaba cubierto de signos de escritura, y decorado con ibis, los pá-

cudida. Desde entonces comenzó a sonar.

La naturaleza de la piedra, formada con materiales heterogéneos trabajados entre sí por medio de una pasta silíceo muy dura, era tal, que crepitaba al realizarse una repentina variación termométrica. Y estas variaciones en aquel clima no se verificaban sino al salir el sol, pues allí las noches son muy frescas, y al poco rato de haberse ocultado el astro diurno por esta causa, durante el día y durante la noche, en que la temperatura no oscilaba, el ruido no se hacía oír.

Cuando Septimio Severo, ya fuese por superstición, ya por honrar a Memnon, el Hijo de la Aurora, según las antiguas tradiciones egipcias, mandó restaurar el coloso con cinco grandes bloques de mármol, como todavía puede verse, pues tanto estas estatuas como algunas pirámides han resistido a las injurias de los siglos, la voz cesó repentinamente. Aquellos hicieron el efecto de una sordina; la vibración se extinguió, con gran disgusto de los egipcios, y no ha vuelto a oírse. En realidad, ya no era necesario

obscuridad, y que se alzaba en forma de pirámide.

—El gran sepulcro de los de mi dinastía!— dijo.

—Y en donde encontraremos la flor sagrada de Osiris. Apresúrate, o llegaremos demasiado tarde.

La piedra sueña únicamente cuando nace o se pone el sol.

Sr. Conde de Olocau, D. Pedro Sampol, D. Jerónimo Rius, don Félix Gili director del Banco, el P. Director del Colegio y otras distinguidas personas.

Asistió al acto inmensa concurrencia. El Sr. Obispo pronunció un discurso felicitando a los alumnos y les alentó a continuar su labor.

Los alumnos premiados fueron los siguientes:

Con diploma y medalla por haber obtenido sobresaliente: D. Jerónimo Massanet Sureda, D. Pedro Massanet Sampol, D. Tomás Ruiz Blanco, don Francisco Salvá Cerdá, D. Feliciano Fuster Nicolau, D. Joaquín Fuster Pomar, D. Antonio Arcas Obrador, D. Lorenzo Pons Jofre, D. Guillermo Bataller, D. Miguel Labrés Gelabert, D. Pedro Reus, Bordoy, D. Lorenzo Mayol Sánchez, D. José Moragues Montau, D. Damián Bennasar Vanrell, D. José Rovira Sellarés y D. Jaime Sureda Montaner.

Premiados con medalla por haber obtenido sobresaliente: D. Pedro Rullán Roca, D. Enrique Sureda Roig.

Premiados por haber figurado en el Cuadro de Honor: D. José F. Alcover Sureda, D. José Cirera Prim, don Vicente Estarellas Mir, D. Jerónimo Massanet Sureda, D. Pedro Massanet Sampol, D. Eusebio Pascual Fortuny, D. Raimundo Pascual Fortuny, don Tomás Ruiz Blanco, D. Antonio Arcas Obrador, D. Feliciano Fuster Nicolau, D. Joaquín Fuster Pomar, don Miguel Labrés Gelabert, D. Jerónimo Massanet Sampol, D. Jorge Andreu Alcover, D. Damián Bennasar Vanrell y D. Gabriel Gili Bataller.

Premiados por comportamiento y aplicación: D. Antonio Jaime Roselló, D. Simón Vidal Sintes, D. Onofre Tous Pascual, don Guillermo Labrés Gelabert, D. Benito Pujol Nicolau, D. Andrés Pizá Reñés, D. Diego Rius Blanco, D. Antonio Vidal Estarás, don Juan Búster Suárez, D. Bartolomé Juliá Homar, D. Mateo Salvá Pons, don Juan Marcos Ruiz y D. Martín Costa Diaz.

CRONICA GENERAL

Una desgracia.—En la villa de Campos, ayer, a las primeras horas de la tarde, el señor don Francisco Linás mayordomo de don Pedro Rotten, fue víctima de sensible desgracia.

El señor Linás se estaba ejercitando en tirar con una escopeta. Colocó un papel para que le sirviera de blanco. Hizo un disparo y al ir a ver si o no había hecho blanco se disparó el otro proyectil hirándole en el vientre.

Fue llamado el médico señor Sureda y Massanet para asistir al herido.

Pidase Sal Vichy-Etat para Bebidas y Comprimidos Vichy-Etat efervescentes en envases de origen. Refúsanse imitaciones.

Alcalde procesado.—Por el Juez de Instrucción del partido de Inca ha sido decretado el procesamiento del Alcalde accidental de la villa de La Puebla don Ignacio Planas, por haber detenido el día que se celebraron las elecciones municipales, al Juez Municipal de dicha villa don Gabriel Comas, fundado en que éste ejercía coacciones.

También se nos ha manifestado que por el mismo señor Juez ha sido el citado señor Planas multado y suspendido del cargo de concejal del Ayuntamiento de dicha villa de La Puebla.

Para los comerciantes.—El "Boletín Oficial", publica la relación de las industriales, comerciantes y particulares que están obligados al uso de pesas, medidas y aparatos de pesar en sus transacciones de compra ó venta, en el término municipal de Palma de Mallorca.

Hermoso proyecto.—A beneficio de las víctimas por la campaña de Marruecos, se tiene en proyecto celebrar un concierto en uno de los teatros de esta ciudad, cuya iniciati-

tiva corre á cargo de los jefes y Oficiales de esta guarnición. Sabemos que en él tomarán parte la música militar algunos aficionados y otros elementos de valía.

La industria del calzado.—Por la prensa llegada de Mahón, nos enteramos que en vista de la crisis por que atraviesa actualmente esta industria, se reunió en aquella ciudad la Sociedad de Obreros Zapateros, para tomar acuerdos conducentes al mejoramiento de su clase, tan importante en otros tiempos, acordando entre otros asuntos nombrar un representante que asista al Congreso que prepara en Palma la sociedad de obreros de dicho gremio, de conformidad con los patronos que explotan la referida industria, á cuyo objeto han abierto una suscripción, para sufragar los gastos de viaje y estancia en esta, de dicho representante.

Aprehension.—Por marineros de la Compañía Arrendataria se han aprehendido en término de esta Ciudad 2 bultos de tabaco de contrabando.

Destinos vacantes

Por el Ministerio de la Guerra han sido significados para los destinos que se expresan los siguientes:

- Capitania general de Baleares. Ayuntamiento de Deyá (Baleares), Oficial Sastre, con 282 pesetas, Soldado, Julián Marcós Amorós. Idem, Vigilante de Consumos, con 630 id., Cabo, Vicente Bonet Noguera. Idem, idem, con 630 id., Soldado Silverio Martín Martín. Idem, idem, con 630 id., Soldado, Bartolomé Riera Ferrer. Idem, idem, con 620 id., Soldado, Juan Mari Bonet. Idem, idem, con 630 id., Soldados, Vicente Guasch Mari. Idem, idem, con 630 id., Soldado, Hermenegildo PuertoMencia. Idem, idem, con 630 id., Soldado, José Rivas Serra. Idem, Interventor de Consumos, con 900 id., Cabo, Antoni Mari Mari.

Casa de la ciudad

En la última sesión que celebró nuestro Ayuntamiento, el concejal señor Salas propuso, que en vista de la persistente sequía que nos amenaza, se reuniera la Comisión Especial de Aguas, con el fin de tomar acuerdos.

Ayer se reunió la citada comisión para ocuparse del asunto no tomándose ningún acuerdo definitivo y quedando en reunirse el sábado próximo a fin de que puedan asistir a la reunion los vocales que en la actualidad se hallan ausentes de Palma.

El ferrocarril de

Palma a Santanyá

Ayer, conforme estaba anunciado, se celebró en las oficinas de la compañía de los Ferro-carriles de Mallorca, concesionaria del Ferro-Carril estratégico que ha de unir Palma con Santanyá la subasta de las obras de explanación y de fábrica de la Sección comprendida entre el punto kilométrico 8'560 y 22'840.

El tipo fijado era de 345. 351'70 pesetas.

Presidio el acto, D. Juan Marqués D. Guillermo Moragues, D. Ramon Fortuñy, D. Francisco Socias Clara, D. Sebastian Feliu y D. Eusebio Estada, actuando de Secretario el que lo es de la Compañía D. Jaime Sancho.

Se prepararon cinco pliegos en los cuales se hacían las siguientes proposiciones:

- D. Matías Ariño, de Zaragoza 306.771'15 D. Pedro de Planisi, 325 mil 220'50 D. Agustín Marcó, de Valencia, 333.280'00 Ydefonso Dier, 345.550'00 y D. Agustín Borio, 328 mil 083'00.

Como es consiguiente por ser el más ventajoso, se adjudicó la sub-

ta provisionalmente a Don Matías Ariño. Las obras han de estar terminadas a los trece meses de adjudicada definitivamente.

Ecos de la Argentina

Ha llegado á nuestra redacción, el número 9 de la importante publicación «Baleares» que quincenalmente vé la luz pública en Buenos Aires y que editan nuestros conterráneos residentes en la floreciente república Sud Americana.

En primera página, publica unos interesantes grabados, en los que aparecen varias distinguidas señoritas de la colonia balear residentes en Rosario de Santa Fé. Todas ellas lucen el típico traje de payesa mallorquina, con el que postularon pro Hospital Español de Rosario.

Publica también otros interesantes grabados de actualidad argentina, reproduciendo en lugar preferente uno de los artículos, que tratando de nuestra isla, publicó en A. B. C. nuestro ilustre compatriota don Miguel Santos Oliver.

Del colega referido, copiamos las notas siguientes por referirnos á paisanos nuestros, residentes en la república de la Plata:

Después de una corta permanencia en Pollensa, su pueblo natal, han regresado á la Argentina los conocidos comerciantes señores Ramón Cifré, Pedro Bauzá y señora y doña María Seguí con sus hijos esposa de don Martín Cifré (Capellé). Sean bien venidos.

Está de nuevo entre nosotros, después de una corta permanencia en Mallorca, nuestro paisano señor Juan Bestard, hermano político de nuestro amigo, señor Bosch, comerciante de Salliqueló.

De retorno de nuestra Róqueta, llegó á esta hace unos días nuestros paisano señor Antonio Sastre, presbitero. Sea bien venido.

Muy mejorado de su reciente enfermedad, salió para su posesión de Salliqueló, donde deberá pasar breves días para completar su restablecimiento, nuestro distinguido amigo el doctor Ignacio Blancas.

El día 20 del pasado Octubre se efectuó el enlace de la simpática señorita Matilde Serra, hija de nuestro querido amigo el conocido fabricante de calzado don Antonio Serra, con nuestro paisano, don Gabriel Isern.

Los numerosos regalos hechos á los contrayentes, demuestran plenamente las muchas relaciones que cuentan en nuestra colectividad.

Como cosa inefable, fué improvisado un baile por el elemento joven, que duró hasta las primeras horas de la mañana, saliendo la concurrencia muy complacida de la agradable velada pasada, y de las atenciones de la familia Serra.

Deseamos á los recién casados una inacabable luna de miel.

El 26 del pasado fué bautizado el niño Francisco Vidal Bestard, hijo del conocido comerciante nuestro amigo don Francisco. Después de la ceremonia religiosa fueron obsequiados los numerosos invitados con un espléndido lunch servido en casa de los papás. Con su proverbial distinción hizo los honores de la casa la señora Isabel Bestard de Vidal.

Reiteramos á tan simpática familia nuestra más cordial enhorabuena.

Se nos comunica la sensible noticia del fallecimiento de nuestro paisano don Bartolomé Pujol, acaecido el 15 de Octubre pasado.

El extinto era socio fundador del Centro Balear, en donde contaba con numerosas amistades.

Está llamando justamente la atención de Rosario el edificio que, para

el señor Miguel Monserrat, se está construyendo en la esquina de las calles San Lorenzo y Entre Ríos.

Los planos son obra de nuestro paisano el arquitecto señor Francisco Roca, que ha dado al edificio un marcado estilo renacimiento español.

Probablemente, en este mes emprenderá viaje para Mallorca el señor Gaspar Rebassa, de la colectividad balear en Rosario.

En pro de los animales y de las plantas

Presida por el Excmo. Sr. D. Jerónimo Rius, se reunió anteanoche la Junta Directiva de la sociedad Protectora de los animales y plantas, aprobando el acta de la sesión anterior, y dando cuenta del estado de fondos de dicha sociedad, como también de las altas y bajas habidas en los meses anteriores.

Manifestó el señor Presidente que el local para depósito de perros extraviados se había instalado en el Revellin de San Fernando.

Se enteró a los señores presentes, de una carta de la Srta. Enma Pfaff, Secretaria General de la Sociedad protectora de Animales y Plantas de Madrid, de un B. L. M. del señor Presidente de la de Cataluña y de varias comunicaciones dirigidas al señor Alcalde de esta ciudad.

Se enteró la Junta de que se había gratificado a varias personas por sus servicios prestados a favor de la Sociedad; y que se había recojido un perro extraviado que se halla depositado en una casa particular para entregarlo a su dueño si se presenta a reclamarlo.

También se dió cuenta de haberse adquirido quince placas para los perros de familias pobres y cincuenta distintivos para que puedan usarlos los señores socios.

Se acordó convocar la Junta General para el segundo domingo del mes de Diciembre a los efectos reglamentarios y se levantó la sesión.

Una buena obra

El Sr. Gobernador Civil ha recibido el siguiente telegrama en contestación del que se remitió al Instituto Nacional de Previsión despues del acto inaugural de la Sucursal de la baja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros.

«Sr. Gobernador Civil, Palma. En nombre del Instituto Nacional de Previsión agradezco vivamente afectuoso saludo que le dirigen las autoridades, los representantes parlamentarios, provinciales y municipales, las cajas de Pensiones para la Vejez y de Ahorros de Barcelona y de Ahorros de Palma, las corporaciones y la prensa, felicitándoles por la patriótica y humanitaria obra realizada su beneficio de Palma de Mallorca y del progreso social y económico de la patria para la que pueden contar siempre con nuestro decidido apoyo. El Presidente General.—Marzá.»

La Sucursal de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros abrió ayer sus oficinas al público, habiendo ingresado por improvisones realizadas durante el día, la cantidad de 2.140 pesetas.

De Política

Ayer llegó á Palma, despues de haber permanecido breve temporada en Madrid, el diputado provincial D. Enrique Sureda.

Por la mañana estuvo en el Gobierno Civil conferenciando mas de una hora con el Sr. Martinez de Campos.

El Sr. Sureda muéstrase muy reservado al tratar el tema político que es hoy de palpitante actualidad, ó sea el que afecta á la división, que amenaza producirse ó que se ha producido ya, dentro del partido conservador.

De este asunto relacionado con la política lo al trató extensamente el Sr. Sureda en varias conferencias que tuvo con el Sr. Dato y desde luego, recabó el Sr. Sureda manifestaciones claras y concretas, de las que solo dió cuenta al Sr. Gobernador.

Aquí se producirá indefectiblemente la división, siendo el encargo de formar ó mejor dicho reconstituir el antiguo partido conservador el Sr. Sureda.

Para ello contará incondicionalmente con el apoyo del Gobierno.

Si los elementos conservadores no respondieran á los requerimientos del Sr. Sureda, entónces se harían trabajos oportunos para una alianza con los liberales de Roselló, al objeto de disputar las mayorías á los mauristas.

En este caso la candidatura la formarían dos conservadores y un liberal, separándose los reformistas y tal vez los incondicionales de Weyler que formarían otra candidatura con el hijo del general Weyler, don Valeriano, D. Francisco Garcia Orell y un tercero que es probable fuera un candidato demócrata.

Los mauristas formarían candidatura llena con D. Antonio Maura; el Marqués de la Genia y D. Jerónimo Estades y los liberales otra, con don Enrique Sureda, D. Alejandro Roselló y un nombre prestigioso que ocupa lugar preminente en el foro.

Así se presenta la próxima contienda política á juzgar por las impresiones que ha traído de la Corte el Sr. Sureda.

Hay deseos de evitar el rompimiento pero el primero interesado en que la ruptura se realice es el señor Dato, causado ya de leer cartas á las juventudes conservadoras.

Maura, según sus íntimos procurará sacar el mayor número de diputados para dar la batalla al Gobierno, pero Dato, de acuerdo con Romanos se prepara para vender cara la derrota.

Tan luego lleguen los comisionados de «La Peña» se hará patente la ruptura comenzando cada cual sus propagandas.

De no ocurrir nada nuevo en la política general, para cinco vacantes de Diputados á Cortes habrá nueve candidatos.

La lucha promete ser interesantísima.

Los liberales demócratas están constituyendo comités en muchos pueblos de la isla.

De Teatros

Principial

Celebró anoche su beneficio Rosario Pino, interpretando de una manera maravillosa «La gata de Angora» del insigne Benavente.

La falta de espacio nos priva de ocuparnos de la velada de anoche con la debida extensión.

El teatro estaba brillantísimo, abarrotado, espléndido no cesando en toda la noche las ovaciones á la ilustre actriz.

Hoy despedida de la compañía en matiné á las seis con el estreno de «El Hombrecito».

Lirico

Para el martes de la próxima semana, día 2, se anuncia el debut de la compañía de zarzuela y opera española del notable barítono Sagi Barba.

Como verán los lectores en la Compañía, además de los notables artistas Sagi Barba y Luisa Vela, figuran antiguos conocidos nuestros, tales como la tiple Peligros Pujol y el tenor Garcia Romero que tan excelente cartel tiene en Palma.

La compañía solo podrá dar aquí 20 únicas funciones a causa de tener compromisos anteriores con la Empresa del Teatro Price de Madrid en donde debe debutar a final de año. He ahí la lista de la Compañía:

Maestro director y concertador: Juan A. Martínez. Director de escena: Valentín García.

Actrices

Alfonso, Pilar.—Ambi, Josefa.—Blanch, Enriqueta.—González, Carmen.—García, Teresa.—Navarro, Leoncacia.—Pujol, Peligros.—Revilla, Rosario.—Sanford, Carlota.—Secco, Margarita.—Urdazpal, Concepción.—Vala, Luisa.—Velasco, Amparo.

Actores

Alted, José.—Conto, Manuel, Olotas, Jaime.—García, Valentín.—García Romero, José.—Llanzer, Luis.—Martí, Telesforo.—Ruiz, Francisco.—Robles, Enrique.—Rodríguez, Manuel.—Sagi Barba, Emilio.—Santos, Asensio.—Vela, José.

Apuntadores

Mannel Chanes y Manuel Coronado. Treinta coristas de uno y otro sexo.

Treinta y dos profesores de orquesta.

Atrezzo, Armería, Sastrería y Decorado propiedad de la Compañía. Decorado fastuoso de Martínez Gari, Ricardo Alós, Amorós y Blanca y Alberto Padró, de Buenos Aires.

Maquinista: Cayetano Sánchez; Sastra, Isabelino Bazaldu; Modista, Concepción Chacón.

Representante, Valentín García.

Repertorio

El encanto de un vals, de Strauss; La Viuda Alegre y El Conde de Luxemburgo, de Franz Lehar; La Princesa de los dollars, de Leo Fall; La Mascota, de Andrán; La Casta Susana, de Gilbert; El anillo de hierro, de nuestro paisano don Miguel Marqués; La Canción del naufrago, de Morena; El Juramento, de Caballero; Campañone, de Mazzs; La Tempestad y La Bruja, de Chapsi; El Rey de las montañas y Marina, de Arrieta; La Generala, de Vives; El Gitarrico, de Caballero; Bohemios y El Pretendiente, de Vives; Molinos de viento y Los Cadejes de la reina, de Luna; Rigoletto, de Verdi y otras varias.

Balear Sigue cosechando muchos aplausos, la aplaudida canzonetista Lola Mansilla, la cual con su hermosa voz mantiene a los espectadores en continua atención.

Con sus cantos regionales, hace que el numeroso público que acude cada día al teatro del Ensanche, aplauda á dicha artista.

Las bailarinas «Las Marquesitas», también han convencido a nuestro público y son muy aplaudidas.

Protectora En este salón se exhibe la polfenica «La vida de un jugador» la cual llama poderosamente la atención, por las emocionantes escenas que se desarrollan, durante la exhibición de la misma.

Para mañana está anunciada la película de largo metraje, titulada «El rey del aire», la cual se asegura, es de muy notables efectos.

Crónica social

En el Oratorio del Palacio Episcopal se han unido en el sacro lazo del matrimonio la señorita D.ª Juana Costa Diaz y el joven D. Jaime de Oleza Guzmán primer teniente de Administración Militar.

Bendijo la ceremonia el canónigo D. Miguel Costa, tío de la novia.

Fueron padrinos por parte de la novia su abuelo el hacendado D. Miguel Costa y Cifre y su tío D. Pedro Llobera y por parte del novio su tío D. Jaime de Oleza y Cabrera Teniente coronel de Caballería y jefe del escuadrón de esta plaza y su primo el capitán de Infantería D. Jaime de Oleza y de España.

Sean muy felices los nuevos esposos.

La auxiliar tercera del cuerpo de Telégrafos D.ª María Torres Pellicer ha sido trasladada desde Martorell a Puebla y el oficial cuarto D. Antonio Coll y Nicolau desde Puebla Larga ha sido trasladado a Palma.

las esculturas dichas. Aseméjase a la crepitación del azufre cuando se recalienta con la mano; pero el ruido era infinitamente más fuerte.

Que era cierto que la piedra sonaba, nadie lo ponía en duda, aun cuando hoy haya quedado tan callada como las demás piedras.

El primero que confirmó el prodigio fué Estrabón. El famoso historiador oyó aquella voz extraña, acompañado de Elio Galio, entonces gobernador de Egipto; pero no pudo darse cuenta de si la vibración partía del pedestal o de la estatua. Juvenal, desterrado cerca de un siglo más tarde, en Lierma, en el alto Nilo, también oyó el ruido, y el mismo Plinio nos habla del prodigio.

Esto, que a los egipcios les pareía una maravilla milagrosa, no tenía por causa más que un hecho simplicísimo, que más tarde se pudo explicar.

La estatua parlante, como la llamaban, y que, según parece, representaba a un Faraón de la primera dinastía, se quebró a la altura del vientre por efecto de un terremoto; la otra pudo resistir la formidable sa-

jaros sagrados de los ogipcios de entónces, y emblema de los Faraones de las primeras dinastías.

En la estatua de la derecha se distinguía claramente la rotura producida por la sacudida del movimiento sísmico: la grieta le cogía la mitad del vientre.

Mirini se detuvo, y se puso a mirar muy emocionado a los dos colosos. Si era efectivamente un Faraón, el sonido se oíría; pero si la estatua permanecía muda, ¡qué desilusión tan grande!

Miró a Ounis. En su rostro se advertía cierta ansiedad; pero vió que el sacerdote estaba tan tranquilo como quien no duda de sí mismo. Aquella calma le serenó.

—Ven—dijo el sacerdote despues de haber mirado al cielo.—Este es el momento.

Dieron una vuelta en derredor de la estatua rota, y por una gradería subieron al pedestal, colocándose entre las Aquas, algo separadas, del coloso. Aquel sitio era el mejor para poder oír el sonido.

—¿Hablará el Hijo de la Aurora?—

nos detenta el trono a mi padre y a mí.

Mira, Ounis, si se puede ser audaz, aun cuando lata el corazón ante el encanto de una mujer.

Quiero tener la última prueba, ¡la última!

—¡Eres grande!—respondió el sacerdote.—Marchemos en seguida. Las estrellas comienzan a palidecer, y la misma cola del cometa se va extinguiendo. ¡Ven, Hijo del Sol!

El joven enjugó la hoja de su espada en las melenas del león, volvió a colocarla lentamente en la faja que le ceñía la cintura, y se unió al sacerdote, con la tranquila indiferencia del hombre que ha realizado una cosa sin importancia.

—¡Sangre fría, fuerza y audacia!—dijo Ounis, en quien la admiración seguía dominando.—¡Tú eres el hombre señalado por el Destino!

Mirini sonrió sin contestar. Echó una última mirada sobre la fiera, que ya no se estremecía, y que parecía adormecida; dirigió los ojos hacia el cometa, que comenzaba a palidecer, y siguió al sacerdote, volviendo a sumirse en sus pensamientos.

CAPITULO IV

El hijo del Sol

Entre los antiguos egipcios, las estatuas de Memnon gozaban de una reverencia muy grande, que ni siquiera se amenguó cuando los romanos, esos formidables conquistadores del mundo entónces conocido, invadieron las orillas del sagrado Nilo; antes al contrario, también ellos tuvieron una verdadera veneración por dichas estatuas, mirando como extraordinario el hecho, entónces inexplicable, de que una de ellas sonara al salir o al traspasar del sol.

Afirmaban los egipcios de la antigüedad que aquella nota tan sólo se oía cuando se acercaba un Faraón a

Información Telegráfica

Política al día

Habla Sánchez Guerra
Madrid 26 11 10 m
El Ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas nos ha dicho.

En San Carlos esta mañana no ha ocurrido novedad. Ahora me dice el Sr. Mendez Alanis que un grupo de estudiantes intenta albotar en la Universidad, pero hasta ahora (a las doce), no ha ocurrido ningún incidente.

El ministro de Instrucción pública se ha apoderado del asunto de los estudiantes y yo solo entenderé en lo que al orden público afecte.

Algun periódico se extraña que yo no haya contestado a las conclusiones de los estudiantes. En primer lugar yo no recibí a la comisión y además no estoy dispuesto a recibir comisiones que mantengan escándalo público.

Se inicia la guerra

La división del partido conservador se acentúa considerablemente con nuevas Juventudes declaradas o que van a declararse al lado de Maura y con los primeros disgustos del encasillado. Parece que hay en el Gobierno propósito de perseguir a los elementos de Maura. Así lo da a entender el hecho de no haberse desmentido la noticia de que hay candidatos oficiales que no son Gabriel Maura y Ossorio y Gallardo por los distritos de éstos.

Ese es mal camino. Enseñando pasiones puede venir una lucha cuyo resultado acaso desagrade al Gobierno.

En la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia del Consejo, marqués de Santa Cruz, ha recibido a los periodistas, y nos ha dicho:

El Sr. Dato ha tenido que ir a ofrecer sus respetos a la reina Cristina y no vendrá a la Presidencia. Me encarga diga a ustedes que mañana a las cinco y media, habrá Consejo de ministros en Gobernación.

La reina doña Victoria saldrá el jueves de París para Londres. Allí esperará al Rey.

De Africa sin novedad. Carezco de noticias de Viena, donde continúa el Monarca.

García Prieto en Bilbao

De paso para Madrid han llegado a Bilbao el señor García Prieto el marqués de Silvela y el Sr. Calbetón.

El gobernador cumplimentó al señor García Prieto, acompañándole anoche al teatro.

Interrogado por los periodistas se negó al Sr. García Prieto a hacer declaraciones.

La Epoca

Con ocasión de cumplirse el 28º aniversario del fallecimiento de don Alfonso XII, recuerda que dicha muerte originó el pacto de El Pardo entre los señores Cánovas del Castillo y Sagasta, mediante el cual—dice—éste último pudo gobernar cerca de cinco años.

Añade que es lástima que el acuerdo entre los dos partidos gobernantes no perdure.

La enemistad ha sido funesta para España y para la Monarquía; por eso procuran fomentarla los enemigos del Trono y del orden social.

Lo patriótico es impedir la lucha entre ambos partidos y trabajar para que se limiten éstos a la defensa de sus respectivos programas.

La división de los conservadores

Anoche terminó en el Círculo Conservador de Bilbao la votación para deslindar los campos entre mauristas y ministeriales. La proposición favorable al Sr. Maura tuvo 281 votos y la favorable al Gobierno 125.

Estos últimos se darán de baja en el Círculo y según se dice fundarán otro.

Hubo bastantes abstenciones.

Varias noticias

La heredera de Querol

«La Correspondencia de España» publica una carta de Silvia Querol, hija del escultor del mismo apellido, diciendo que reconocida como tal por los tribunales y siendo por tanto heredera universal del escultor, conviene que lo sepan los que adeudan a su padre cantidades por obras artísticas que hizo en los últimos años de su vi-

da, para que no paguen los plazos a otros parientes que quedaros en posesión de la fortuna antes de reconocerse como hija y heredera, pues tales pagos resultarían ilegítimos.

Oposiciones aplazadas

Las oposiciones que se celebran a plazas del Consejo de Estado se han suspendido por enfermedad del señor Aguilera, que forma parte del tribunal.

Como la dolencia es leve, se cree que dentro de pocos días continuarán las oposiciones.

El Tesoro y el Banco

El Consejo de administración del Banco de España ha pedido al Tesoro la cesión de 5.000.000 de pesetas oro para aumentar sus reservas.

La cesión, como otras veces, se hará al precio de cotización oficial, en la fecha que se determine por real orden del ministerio de Hacienda.

Noticias de Palacio

Con motivo de cumplir el 28 aniversario del fallecimiento de Don Alfonso XII, en las habitaciones particulares de la Reina madre se dijo ayer mañana una misa rezada que fue oída por la augusta señora y algunas personas de su alta servidumbre.

La infanta doña Isabel visitó al medio día a la reina doña Cristina, la cual recibió después al presidente del Consejo y al obispo de Sion.

En la sepultura de Don Alfonso XII en el panteón de los Reyes en El Escorial, se colocaron dos coronas de flores naturales, una de los Reyes y otra de la reina doña Cristina. Esta no concedió ninguna audiencia.

El ministro de Instrucción

El ministro de Instrucción pública hablando esta tarde con los periodistas y refiriéndose a un telegrama publicado por un periódico de la noche en que se dice que el director de «El Correo Catalán» le había telegrafado protestando de la actitud del rector de la Universidad de Barcelona, ha manifestado que él no había recibido el telegrama aludido, y por tanto, mal ha podido contestarlo.

Ha añadido el señor Bergamín que se había dirigido al decano de la Facultad de San Carlos, señor Criado, para que cuando tenga hacer alguna reclama de aquel Centro docente se dirija al ministro del ramo y no al de la Gobernación, como se ha hecho ahora.

El homenaje a Azorín

El escritor Sr. Martínez Ruiz continúa recibiendo telegramas y cartas de intelectuales españoles admirándose al homenaje que se le tributó.

El Sr. Maura le ha dirigido la siguiente carta:

«Amigo Azorín: Mil plácemes por la fiesta de ayer, discreta, exquisita, digna de usted. Tenerla tan merecida honra a usted y espero los complementos necesarios para colmar la medida de la justicia.

Sabe usted que estoy nativamente asociado a cuanto le interesa.

Me causa contrariedad no haber a tiempo advertido que podía ayer mismo juntar mi aplauso, muy sincero, el de su amigo.—Antonio Maura.»

Actitud de los estudiantes

Los estudiantes han ratificado sus poderes y confianza a la comisión de huelga.

Esta aconsejó a los escolares que desistan por ahora de toda protesta y acudan mañana a clase.

La comisión se propone que se den en plazo determinado satisfacciones cumplidas a la clase escolar, por los sucesos de Barcelona y Madrid.

Caso de no conseguir esto, la comisión asegura que surgirán ruidosas protestas en todas las provincias y localidades donde existan centros docentes.

El presidente de la comisión escolar va a visitar ahora al ministro de Instrucción Pública.

Los escolares

Durante toda la mañana, en la Universidad, se ha notado gran animación.

En los claustros se veían grupos en los que algunos exaltados discutían y comentaban los sucesos de ayer.

Los estudiantes discretos se convencieron de que no debían seguir alborotando y de que entraran en clase, como así lo hicieron la mayor parte.

Lo mismo ocurrió en San Carlos.

Una comisión de la Federación Nacional Escolar, visitó al ministro de Instrucción pública, para recabar per-

miso para que los estudiantes puedan asistir a la asamblea de Granada.

El Sr. Bergamín les dijo que en circunstancias normales hubiera podido conceder dicho permiso, pero tal como está la situación, para ello tiene que consultar con el Consejo de ministros.

España en Africa

Los correos de Africa

El gobierno francés ha comunicado al de España cuales son las oficinas de correos que dependen de la administración postal en su zona de Marruecos.

Estas oficinas tienen las mismas atribuciones que las antiguas francesas y afectarán las relaciones internacionales y las mismas operaciones.

Una visita

Una comisión del Centro Comercial Hispano-Marroquí, presidida por el senador señor Maestre ha dado cuenta al señor Dato del acuerdo de celebrar el V congreso africanista en Sevilla, conforme a la opinión de su presidente señor Labra.

Los comisionados hablaron también al jefe del Gobierno de la necesidad de crear la Dirección General de Colonias, de conformidad de los congresos africanistas.

Ha redactado la comisión una Memoria señalando la importancia para la industria de España en Marruecos tiene la próxima inauguración de la Exposición de productos españoles.

También hablaron al señor Dato de la necesidad de dar disposiciones con arreglo a las conclusiones de los congresos africanistas, para el mejor desarrollo de los intereses nacionales en la zona de nuestra influencia en Marruecos.

Telegramas oficiales

Se han recibido en el ministerio de la Guerra los siguientes telegramas:

«Melilla, 24, a las 22'45.—Comandante general al ministro Guerra: No ocurre novedad en el territorio ocupado ni en las cábilas fronterizas.

Segun r oficias recibidas por diferentes conductos, en la intontona que llevarán a cabo los merodeadores el 31 del actual para robar ganado a los Beniubifror, un disparo de la batería de Buxedar mató a tres marodeadores é hirió a siete, matando también tres caballos.

Aun cuando el jefe de la posición me dió parte de que la artillería había hecho muchas bajas, no quiero hacerme eco de la noticia hasta comprobarla.

El Peñón y Alhucemas han sido ligeramente hostilizados desde el campo moro.

Las baterías de Alhucemas y del crucero «Extremadura», han redoblado hoy el fuego sobre los casefiles que ocupa el enemigo».

«Larache, 25, a las 2'30.—Comandante general al ministro Guerra: Esta tarde ha regresado de Alcázar a la cual ha llegado también, de regreso de la nueva posición de Sidi Gaitún, la columna de aprovisionamiento de la misma.

Sin más novedad».

De Tetuán

Comunican de Tetuán, que el teniente de infantería Ríos, continúa mejorando notablemente de las heridas que le causaron los moros, cuando, en unión del capitán Sr. Barreiro practicaban en un aeroplano un reconocimiento del campo enemigo contiguo al Monte Cónico.

Una reclamación

El vapor «Benlliure», de la compañía de vapores correos de Africa, trajo ayer remolcándolas, tres barcasas de Melilla.

Debido a la gran velocidad del barco, aquellas se llenaron de agua y se ahogaron dos tripulantes empleados de una empresa de Melilla; el representante de ésta en Tetuán ha presentado en el consulado una reclamación pidiendo indemnización a la Compañía naviera.

Extranjero

La Reina de España

Dicen de París que la Reina de España, ha comido hoy en compañía de algunas personas de su séquito. A última hora de la tarde ha dirigido un telegrama al rey anunciándole que el

doctor Robin le ha permitido estar levantada todo el día.

Entre mejicanos

Telegramas de El Paso anuncian que el general insurrecto Villa ha comunicado que han sido velados con dinamita dos trenes en que iban mil quinientos soldados federales que procedían de Chihuahua y se dirigían a Juárez.

Créese que el número de víctimas ha sido enorme.

Se añade que el general Villa se propone abandonar Chihuahua, pero se ignora si buscará nuevos combates ó si se batirá en retirada.

Prisioneros de guerra

Puede desmentirse del modo mas absoluto la noticia que han publicado algunos periódicos extranjeros diciendo que reciben malos tratos los prisioneros que hay todavía en Monastir, dispuestos a ser canjeados por prisioneros serbios que aun tiene en su poder Bulgaria.

Demuestra lo infundado de aquella noticia el hecho de que el gobierno de Sofía no ha formulado en ese sentido la menor reclamación.

La Reina doña Victoria

«Le Figaro» dice que la Reina doña Victoria repuesta ya de su dolencia saldrá el jueves para Inglaterra, donde esperará al Rey don Alfonso en el palacio de su madre.

El canal de Panamá

De Nueva York comunican que el director general de las obras del canal de Panamá ha declarado que es muy insegura la fecha en que se abrirá dicho canal a la navegación a causa de los continuos desprendimientos de tierra que ocurren.

El rey en Viena

El rey de España, vistiendo el uniforme de general de infantería austro-húngara, fué ayer mañana al castillo de Schonebrunn, donde visitó al emperador que vestía el uniforme de general español, permaneciendo juntos los dos soberanos más de media hora. Después fué el rey a Hofburg, donde oyó misa con el archiduque y su familia, almozando luego en casa del archiduque Eugenio.

A las dos y media de la tarde marchó el rey Alfonso a Grossenwitz, Moravia, a donde llegó a las cuatro y media con todas las personas que le acompañaban, entre ellas el archiduque Federico con su esposa é hijas, el príncipe Elías de Parma, el príncipe de Hohenlohe, el embajador de Austria-Hungría en Madrid y otras elevadas personalidades. Todos tomaron parte en las grandes cacerías que se han organizado en honor del rey de España y que durarán varios días.

El aviador Chevillard

Numeroso gentío ha presenciado los atrevidos ejercicios del aviador Chevillard, realizados en Bélgica quien ha volado en distintas posiciones, ha efectuado peligrosos saltos, se ha elevado a una altura de 700 metros y ha descendido con una rapidez vertiginosa terminando con la descripción de la figura de un ocho que ha repetido varias veces. Al aterrizar la multitud le ha aclamado frenéticamente rompiendo las barreras para acercarse al aviador.

Política rusa

El Consejo de ministros está estudiando un proyecto de ley, por el cual se abre un crédito suplementario de nueve millones de rublos, destinados al fomento de la enseñanza primaria.

También estudiará el Consejo la petición de la Compañía minera que solicita una concesión referente al ferrocarril de Irkutsk, pero con privilegios tan enormes que es muy difícil que el Consejo de ministros la pueda otorgar.

En la Duma se ha continuado discutiendo el proyecto de ley modificando el régimen de la publicidad. El partido liberal preconizaba el establecimiento de un régimen igual para todo el Imperio; pero finalmente ha sido aceptada una proposición de los octubristas, estableciendo un régimen especial para las poblaciones de menos de diez mil habitantes, proposición que había sido aceptada ya y defendida por el ministro del Interior, quien ha declarado luego, a instancias de un diputado, que no se podrá prohibir la publicación de un periódico en lengua extranjera, con el pretexto de que en las oficinas de Prensa no se conozca aquella lengua.

NEGOCIO

Con MIL PESETAS de capital, administradas por el propio interesado se pueden ganar CIENTO CINCUENTA PESETAS mensuales.

Detalles en Palma, Montenegro 8, entresuelo, de 5 á 7 todos los días laborables.

VALORES PUBLICOS	
Cotización Oficial de 24 Noviembre	
Interior cotado	79'05
Interior fin de mes	79'05
5 por 100 amortizable	98'40
Amortizable	90'25
Banco de España	458'50
Compañía Tabacalera	298'00
Francos	6'65
Libras	27'00
Exterior	51'07

Crimen en Menorca

Por la prensa llegada ayer de Mahón nos enteramos que en el pueblo de San Luis de aquella isla, ocurrió días pasados un trágico suceso entre un matrimonio mal avenido, el cual tuvo un funesto desenlace.

Desde hace algunas semanas vivían separados Rafael Bartolomé, de 39 años de edad, natural de Inca, y su esposa Isabel Carreras. Durante este tiempo el marido había permanecido unos días en Barcelona. Regresó el miércoles de la semana última en Mahón.

El día siguiente se dirigió a San Luis comiendo en el «Casino Recreativo» de aquella población.

A las dos y cuarto se dirigió a la casa en donde residía accidentalmente su esposa. Esta se hallaba entretenida en los quehaceres de la casa en una habitación que da a la calle y cuyas ventanas tenían puestas las vidrieras cuando fué llamada por el marido entablando rápida discusión a viva voz, pidiéndole éste perdón de sus faltas y solicitando de nuevo uníase a ella.

Se ignora lo que ella contestaría, pero se supone que se negaría a acceder a los deseos del marido, pero cuanto este, desesperado, sacó de su bolsillo una pistola Browning y disparó rápidamente contra ella, la cual cayó al suelo bañada en sangre.

La citada pistola estaba cargada con cinco cápsulas.

El agresor al ver a su esposa sin sentido, creyóla muerta y aprovechándose de la confusión propia de aquellos momentos, volvióse el arma contra sí, disparándose un tiro en la sien derecha, cayendo mortalmente herido en mitad del arroyo.

El Rafael Bartolomé falleció a las pocas horas.

Su esposa se halla en grave estado.

En los bolsillos de la americana que usaba el agresor, entre varias cosas le fueron hallados unos papeles escritos, entre ellos uno en que daba cuenta del asesinato y suicidio que pensaba llevar a cabo, una novela, 20 pesetas en plata, una cartera conteniendo 350 pesetas en billetes del Banco de España y un anillo de oro, todo lo cual quedó en poder del Juez señor Mestres.

El finado deja un niño de nueve años de edad.

Militares

El coronel de infantería don Evaristo Mejía Polanco ha sido destinado a excedente en Baleares.

El comandante de infantería don Juan Roca Rayó de excedente en Baleares al Regimiento de Palma.

El comandante don Emilio Feliu Arbona ha sido nombrado oficial mayor de la Comisión Mixta de Reclutamiento de Baleares.

El oficial celador de fortificaciones don José Lladó Monedio es trasladado de Baleares a Bilbao.

Ha marchado a Mahón con objeto de incorporarse al regimiento infantería de Menorca, el capellán segundo D. Juan Ginart Boqué.

Marítimas

Leemos la siguiente noticia que copiamos.

«Asegúrase que los oficiales de la marina mercante de la mayoría de las líneas de cabotaje se declararán en huelga a principios de Diciembre próximo. Piden aumento de sueldo y que se les exima de los servicios de contabilidad y de las responsabilidades que por ello contraen».

Libros y Revistas

Regalo de Docientas mil Pesetas.

En su número correspondiente al día 25, el popular periódico de Barcelona El Hogar y la Moda ofrece a sus suscriptores un bonito regalo, que es a la vez una hermosa obra de cultura, con-

sistente en distribuir entre los 20.000 que primero se acojan al obsequio, otros tantos «Títulos de Capitalización y Ahorro», de mil pesetas cada uno, de los que El Hogar y la Moda abona y regala al suscriptor las dos primeras mensualidades. Estos títulos están dispuestos en tal forma, que cada tres meses entran en sorteo, y a los poseedores de los premiados se les entregan mil pesetas en el acto, en concepto de amortización, devolviéndose el dinero, con más un pequeño interés, a aquellos que durante un determinado número de años no hayan obtenido premio.

Tal es, resumido en pocas palabras, el obsequio que el popular y simpático periódico ofrece al público. Como se trata de un sistema de ahorro ya implantado con éxito en las naciones más adelantadas y El Hogar y la Moda lo ofrece de acuerdo con una respetable y poderosa entidad bancaria que lo ha introducido en España, nosotros tenemos inconveniente en acceder al ruego de la Sociedad General de Publicaciones, de Barcelona, propietaria del periódico referido, que nos suplica hagamos constar que está dispuesta a mandar números gratis, con toda clase de referencias acerca de la operación citada, a cuantos así en cualquier forma se lo pidan.

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta Horas concluye en la Anunciación (Hospital).

Exposición y Oficio matinal a las seis: a las diez se cantará Tercia y seguidamente la Misa Mayor, en la que publicará las glorias y excelencias de la Inmaculada Virgen y de su Medalla el Rdo. P. Francisco Pons, de la Congregación de la Misión; por la tarde a las cinco los actos de coro, cantándose a continuación el Santísimo Rosario, luego Te Deum y reserva solemne de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora del Socorro en el Socorro (Altar mayor).

Santos para mañana.—San Valeriano obispo, San Facundo y San Primitivo.

Funerales

En la parroquial iglesia de Santa Eulalia se han celebrado esta mañana solemnes funerales en sufragio del alma de la señora doña Isabel Llansó de Gomila.

Numerosa concurrencia asistió a los mismos, quedando una vez demostradas las numerosas simpatías de que goza en Palma la familia de la finada.

Reite ramos a su familia y en especial a nuestro distinguido amigo don Alberto, la mas sentida expresión de nuestro sincero pésame.

Espectáculos

Lirico
Cine y variedades todos los días de seis y media á 11 y Domingos y días festivos de 3 y media á 11.

Entrada general 20 céntimos

Balear
Todos los días cine y variedades de 6 y media á 11. Domingos y días festivos de 3 y media á 11.

Entrada general 20 céntimos

Protectora
Cine todos los días de 6 y media á 11 y Domingos y días festivos de 3 y media á 11.

Entrada general 10 céntimos

Muebles de ocasión

Se vende un comedor nuevo y otros muebles modernos. Informes Centro Anuncios.—Plaza Santa Eulalia, 10.

Café Tosado «Excelsior»

Exquisito — mezcla ideal

100 gramos: 0'70 céntimos Pruebese

Yauco y Moka 130 gramos: 0'60 Cts

Puerto Rico, 100 gramos, 0'55 "

Especial para familias 100 gr. 0'50 "

Antigua Casa Llofrú

Grandes Almacenes

San José

AVISO

Sastrería.—Camisería
 Confecciones.—Pañolería
 Sedería.—Lencería
 Objetos par viajes
 Sombrillas
 Paraguas.—Festones
 Pañolería.—Lencería
 Géneros de punto
 Mantillas.—Refajos
 Muebles.—Maletas
 Zapatos de Goma
 Mantas.—Cordones
 Impermeables
 Bisutería.—Adornos
 Yutes.—Tapetes

RECIBIDAS las Novedades para Señora y Caballero en Sastrería Camisería y Confecciones.

Al propio tiempo notifico que habiendo surgido dificultades para el cambio de local, me propongo liquidar las existencias con la misma BARATURA de la temporada anterior.

NOTA. Desde principio de temporada cuenta la casa con un Cortador

SASTRE MODISTO

para confecciones y Abrigos de Señora.

Próxima inauguración de la Exposición Balear permanente

Organizada por la Agencia de Turismo

CLUB MALLORCA

en la calle de Quint número 12, local que estuvo ocupado por el bazar de muebles LA INDUSTRIAL. Los industriales y agricultores que deseen exponer sus productos, pueden dirigir sus peticiones a dicha Agencia en el local de la Exposición de 12 a 1 y media y de 5 a 6 tarde. A petición, se remiten informes y condiciones por correo. NOTA.—Los expositores suscritos pueden mandar sus instalaciones y escoger sitio.

Pedid en todas partes las acreditadas

GALLETAS OLIBET

El postre mas selecto y mas higiénico

Primera marca española

Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para
Montevideo y Buenos Aires
 Servicio rápido semanal
 combinado entre las compañías

Navigazione generale Italiana

Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Viaje en 15 dias

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

Navigazione Generale Italiana	Duca Degli Abruzzi	20	Noviembre
Navigazione Generale Italiana	Principe Umberto	27	id.
Lloyd Italiano	Princesa Mafalda	4	Diciembre
La Veloce	Italia	6	id.
Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	11	id.
La Veloce	Re Vittorio	18	id.
La Veloce	Duca di Génova	29	id.

Para mas informes:
 Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.
 Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Orlinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

LINEA PINILLOS

Para Montevideo y Buenos Aires

Proximas salidas del puerto de Barcelona

Valbanera	31 Octubre	Cadiz	28 Noviembre
Infanta Isabel	15 Noviembre	Barcelona	13 Diciembre

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 25 de Noviembre el magnífico vapor.

Conde Vifredo

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los Sres. cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarla a la cabida necesaria.

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 22 y 24.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Planas Pizá y C.ª en C., San Miguel, 29.—PALMA.

Lloyd Sabaudó

El día 18 de Noviembre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires el nuevo vapor de 14,000 toneladas, de gran marcha

Principe di Udine

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardin de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

Y el día 28 de Noviembre el magnífico vapor

REGINA D'ITALIA

El día 14 de Diciembre saldrá para igual destino, el vapor

Tomaso di Savoia

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49—1.

Pedid MANZANILLAS "VICTORIA" y "CANILLAS"

de C. D. OTOLAURRUCHI.—ANUSCAR DE BARRAMEDA

Representante en Mallorca: Guillermo Miralles, Agua 24.—FELANITX

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S' OLI.—PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Básculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DEBILITAMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de la umoradas e infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias. — En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.

SORDOS!

Pelo ó vello

La reeducación auditiva por el massage electro-fonico es el único tratamiento que sin ocasionar molestias al enfermo hace recobrar el oído y cura la

Lunares verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos mas modernos en el Instituto del Radio.

Pelaires, 102, 1.º Palma.

SORDERA y ZUMBIDOS DE OIDOS

Consultas de 10 a 1.

Pelaires, 102, 1.º Palma

Diccionario Mallorquin-Castellano

Se desea adquirir uno de lance que esté en buen estado. Informes. Centro de Anuncios.

A LOS ANUNCIANTES

En esta Administración encontrarán, los anunciantes, ventajosas condiciones para la publicidad en LA REGION

Grandes rebajas á los abonados

Combinaciones especiales

de interés para todos